



济医附院产科主任兼产前诊断科主任满冬梅

# 为每一对母婴的平安竭尽全力



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孔茜  
通讯员 张勇 李瑞娟 程丹丹

她每天迎接新生命,呵护着母婴健康,雷厉风行和果断担当是她的做事风格,而天生的母性又为她增添了豁达从容和温情体贴的品质,她不仅是知性美的典型代表,更有着仁者爱人的高尚品格。她就是济医附院产科主任兼产前诊断科主任、主任医师满冬梅,从事妇产科工作20余年,她以“关爱女性,呵护生命”为己任,为数以千万计的孕产妇保驾护航并解除疾患困扰。

## 全力帮助患者圆高龄孕妇妈妈梦

对于剖宫产患者,从手术到麻醉,再到手术进行,胎儿从母亲的子宫中分娩出来,这个过程对于满冬梅来说是再熟悉不过了,但除了正常的产妇分娩,产科随时还需处置一些产妇急危重症问题,每每面对危急情况,满冬梅总是果断冷静,组织多学科抢救团队,进行联合急救,尽心竭力,只为保佑母婴平安。

家住任城区的王女士,结婚十多年经历了多次流产,多次妊娠失败,抱着最后一线希望,她来到附院生殖医学科做了试管婴儿。可不幸的事再次发生,就在王女士怀孕20周产检时超声发现宫颈内口楔形开放,宫颈机能不全,这就意味着如果顺其自然100%会再次流产。这个消息对王女士来说犹如晴天霹雳,不甘心的她经过多方打听,找到了满冬梅。待满冬梅了解了患者的病情后,告知王女士已错过了宫颈环扎术的最佳时机,如果实施手术,就要冒很大的风险,但考虑到王女士多年求子的艰辛历

程,此次妊娠几乎成了她生命中的最后一根救命稻草,为了帮助高龄孕妇圆妈妈之梦,医生的责任心让满冬梅毅然决然冒着风险为王女士做了紧急宫颈环扎术,手术很顺利,患者术后3天病情稳定出院。

王女士出院后一直没有不适症状,但在第25周产检行B超检查时突然发现“宫颈管开放,胎囊达宫颈外口”,历经艰辛好不容易熬到了25周,却又一次面临流产,夫妇二人抱头痛哭,于是又找到了满冬梅,希望得到她的帮助。根据当时的情况,患者宫口已经开大2CM,随时可能出现流产,满冬梅告知孕妇及家属,可以考虑再次行紧急宫颈环扎术,可能还有一线希望,如果手术成功,能延迟孕周,新生儿的预后也将大大改善。

但科室之前还没有做过患者孕期两次宫颈环扎手术,手术难度极高。满冬梅心里也很矛盾,如果手术失败,术中就会出现流产,即使手术当时成功,术后不久仍然有流产的可能。但如果不做手术,孩子必定流产,25周的流产儿存活可能性非常渺茫,即使花费巨大生存下来,遗



满冬梅与患者沟通病情(资料图)。

留脑瘫、智力发育障碍等可能性非常大。做还是不做?为了圆夫妻俩十年求子的一个梦,只要有一线希望,就要尽百分之百的努力,在与患者及家属充分沟通后,满冬梅为患者实施了第二次紧急宫颈环扎术,由于术前做好了充分的准备和应对措施,手术很成功,最后新生儿平安出生,平安出院。在孩子安全出院后的3个月,王女士夫妇二人专门带着孩子来到医院感谢满冬梅,并为科室人员送来了锦旗,看到可爱的宝宝,全体医护人员都非常激动,感慨万千。

## 学科建设提高水平 为孕产妇健康保驾护航

在科室年轻医生的眼中,满

冬梅是一位有能力,有担当的好领导,对待科室全体人员公平公正,一视同仁,同时又是一位有爱心,有责任心的好医生,对待所有患者热情负责,平易近人,始终关心着每一位年轻医生的成长,并将自己多年的临床经验毫无保留地传递给下级医师。

多年来,在满冬梅的带领下济医附院产科开展的业务在孕产妇保健、普通产科、病理产科、重症产科、产前诊断、胎儿医学、高端产科等方面全面开花,孕产妇保健方面常年开展孕期健康教育及产后指导,孕妇学校开设健康教育课程,母婴中心为孕产妇及新生儿提供全面完善的服务,开办产妇形体恢复室(汗蒸、产后康复理疗等)。普通产科在产房开展了产时无痛分娩、导乐

分娩、温馨待产及各类难产的识别和处理。病理产科根据疾病种类划分不同医疗组,专病专治,开设特色门诊等。而重症产科作为济宁市孕产妇急危重症救治中心承担着济宁地区乃至鲁西南地区急危重症孕产妇的会诊及转诊任务,成功抢救了多例妊娠合并心脏病、难治性产后出血等急危重症孕产妇患者,抢救成功率达到了国内先进水平。产前诊断和胎儿医学为保障母婴健康开展了产前筛查与产前诊断。

就这样,满冬梅带领产科每一位医护人员,在服务母婴的道路上永不停歇,他们以“关爱女性,呵护生命”为己任,为数以千万计的孕产妇保驾护航并解除疾患困扰,成为广大孕产妇心目中的“守护天使”。

金乡县人民医院举办前列腺癌筛查公益活动

## 为广大男性送上健康关怀



前列腺癌筛查公益活动现场。

本报济宁6月23日讯(记者 孔茜 通讯员 孟丽 张聪)为提高群众对前列腺疾病的重视程度,唤起全社会对男性健康的关注,日前,金乡县人民医院泌尿外科在医院门诊一楼大厅举办了前列腺癌筛查公益活动,为广大父亲及男性朋友带来温暖的健康关怀。

活动现场,前来咨询问诊的群众络绎不绝,医务人员用通俗易懂的语言为问诊群众答疑解惑,并免费为前30名群众抽血化验前列腺特异性抗原(PSA)。“这次公益活动不仅让我们进行了免费的检查,还了解到前列腺疾病方面的知识,这样有意义的公益活动,真的太好了。”不少现场群众纷纷感慨道。

“前列腺癌是威胁中老年男性健康的常见恶性肿瘤,近年来的发

病率不断增加。”医院泌尿外科主任王国贤介绍,前列腺癌发病隐匿,早期无明显症状,一旦确诊多为中晚期,失去根治性手术的机会,预后较差。PSA早期筛查可以早发现、早诊断前列腺癌,从而降低转移性前列腺癌的发生率,降低前列腺癌的死亡风险。建议50岁以上和45岁以前有前列腺癌家族史的男性每年应接受例行的PSA检测。

据了解,前列腺是男性的生命腺,通过本次公益活动,让广大男性同胞们提高了健康意识,并通过筛查的方式,做到前列腺癌的早发现、早诊断、早治疗。下一步,医院将走进社区、走进乡镇,为更多的居民提供义诊服务,进一步推广前列腺癌筛查。

## 疫苗扫码出入库+接种,使用信息全程可追溯



本报济宁6月23日讯(记者 孔茜 通讯员 张新)5月下旬,全市辖区内所有疾控机构和预防接种单位均已开展疫苗扫码出入库和扫码接种工作,实现了疫苗使用信息全程可追溯。

“疫苗信息全程电子追溯系统将疫苗电子监管码信

息植入疫苗流通和使用全过程。”济宁市疾控中心免疫规划科科长孙艺介绍,疫苗信息全程电子追溯系统的完善标志着每一支疫苗,从生产、流通和预防接种全过程可追溯、可核查。

据了解,2019年底以来,济宁市疾控中心按照国家、省相关要求,对辖区内各疾控机构和预防接种单位所需疫苗追溯设备需求进行摸底,并先后两次对数字化接种门诊开展了预防

接种信息系统升级和疫苗扫码出入库的培训。4月1日起,数字化接种门诊全部实现了疫苗扫码接种。5月22日对非数字化接种门诊、接种站、产科接种室和独立狂犬门诊进行了预防接种信息系统升级和扫码培训,同步向全国疫苗电子追溯协同平台提供疫苗最小包装单位的追溯信息,确保全市所有接种门诊疫苗最小包装单位在流通和使用全过程中来源可查、去向可追。

## 建立学校结核病报卡周分析制度

本报济宁6月23日讯(记者 孔茜 通讯员 张黎明)今年以来,为了进一步做好学校结核病防控工作,在保持各县市区主动监测和学生病例自动预警工作机制顺利开展的基础上,济宁市疾控中心建立了全市学校结核病报卡周分析制度,以便督促各县市区及时规范开展学校防控工作。

每天浏览大疫情网,筛查、鉴别、审核学生病例,每周汇总、分析济宁籍学生病

例信息,按照确诊病例、住院治疗和无追踪信息分类,给各县市区反馈学生病例信息,全程指导、跟踪处理进度,督促各县市区严格按照《学校结核病防控工作规范(2017版)》及时处理,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。截至目前,全市学生病例比去年同期减少30%,全部及时、规范处理,没有发生聚集性疫情。

据了解,济宁市疾控中心将进一步强化落实各项

措施,防止聚集性疫情发生,各级各类学校将结核病检查项目作为新生入学体检和教职工常规体检的必查项目,抓好中小学晨检、因病缺课学生登记和病因追踪工作,落实疫情报告及通报制度等,完善学校肺结核疫情的主动监测和舆情监测制度,配合学校做好健康教育工作,提高学生及其家长对结核病防控的认知水平和自主参与性。